
 

 

 

 

[Γ.Α.Φ CD 14-Φάκελος 7] 

RH 26-164-27 

 

 

Ο φάκελος με τον κωδικό RH 26-164-27περιέχει στρατιωτικά έγγραφα 249 σελίδων 

συνολικά που εκτείνονται χρονικά από 1.11.1941 έως 13.1.1942. Αφορά κυρίως στη 

Βόρεια Ελλάδα και Κρήτη.  

 

Σελίδα 1 (περίληψη) 

Αναγράφεται μόνο το χρονικό σημείο: δεύτερο δεκαπενθήμερο Δεκεμβρίου. 

 

Σελίδες 2-7 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 13.1.1942. 

Έκθεση Πεπραγμένων για το διάστημα 16-31.12.1941. Καταγράφει μ.α. ζητήματα 

διοίκησης, Υγειονομικού, Κτηνιάτρων, πυρομαχικών, οπλισμού και στρατιωτικού 

υλικού, οχημάτων, στρατιωτικού ταχυδρομείου, εφοδιασμού και μεταφορών σε 

ηπειρωτική Ελλάδα και Κρήτη. 

Η κατάσταση εφοδιασμού στην Κρήτη κρίνεται ως εξαιρετικά κρίσιμη, σχεδόν 

πουθενά δεν υφίσταται μια αποθεματοποίηση (καταγράφεται μ.α. ανάγκη προμήθειας 

στρατιωτικών καλοκαιρινών στολών -η έως τώρα κάλυψη ανέρχεται στο 1/3- και 

εξοπλισμού στρατιωτικών καταλυμάτων), η τροφοδοσία επαρκεί μόνο ως προς την 

κάλυψη των τρεχουσών αναγκών (καταγράφεται η μη προμήθεια αλευριού από την 

ηπειρωτική Ελλάδα, η μείωση της διανεμόμενης ποσότητας ψωμιού -από 650 

γραμμάρια σε 325-, η ανάγκη μεταφοράς σίτισης από Πειραιά μέσω καϊκιών -450 τ.-, 

η φόρτωση στο ατμόπλοιο «Δήλος» στη Θεσσαλονίκη 350 τ. πατάτας). 

Αναφορικά με την κατάσταση Υγειονομικού αναφέρεται μ.α. η άφιξη μονάδων στην 

Κρήτη για ανάληψη υγειονομικών καθηκόντων σε Ηράκλειο και Ρέθυμνο. 

Στο πλαίσιο κτηνιατρικής μέριμνας χαρακτηρίζεται μ.α. η κατάσταση υγείας και 

φροντίδας των αλόγων ως καλή και η κατάσταση σίτισης αυτών σε ικανοποιητικά 

επίπεδα. Δεν παρατηρείται η εμφάνιση μεταδοτικών ασθενειών. 

Σχετικά με το ζήτημα πυρομαχικών αναφέρεται η μ.α. φόρτωση στο πλοίο «Δήλος» 

όλης συνολικά της ποσότητας πυρομαχικών από την αποθήκη της μεραρχίας στη 

Θεσσαλονίκη με προορισμό την Κρήτη. 

Αναφορικά με τον οπλισμό και στρατιωτικό υλικό αναφέρεται μ.α. η παραλαβή από 

την 5η Ορεινή Μεραρχία ποσότητας οπλισμού, συμπεριλαμβανομένης λείας πολέμου 

(καταγράφονται αντιαρματικά, ελαφρά και βαρέα πολυβόλα, κινητά πυροβόλα, 

οβιδοβόλα) καθώς και αριθμού ποδηλάτων.   

Στο πλαίσιο των οχημάτων αναφέρεται μ.α έλλειψη αυτών, δημιουργία στο Ηράκλειο 

και Ρέθυμνο 2 συνεργείων, χρήση λαφυραγωγημένων ελαστικών, η κρισιμότητα της 

κατάστασης καυσίμων λόγω σημαντικών απωλειών από επιχειρήσεις συμμαχικών 

δυνάμεων κατά τη μεταφορά αυτών. 

Σχετικά με το στρατιωτικό Ταχυδρομείο καταγράφεται μ.α. η δυσαρέσκεια λόγω 

μεγάλων καθυστερήσεων (ειδικά στις αφίξεις), η εκ τούτου συνεργασία των 

ταχυδρομικών υπηρεσιών Χανίων και Ηρακλείου με τα αεροδρόμια για την αμεσότερη 

προώθηση αυτού (κυρίως με τα επιστρέφοντας άνευ φορτίου αεροσκάφη προς 

Αφρική). 

Στο πλαίσιο των στρατιωτικών μετακινήσεων αναφέρεται μ.α. η μεταφορά στρατιωτών 

και στρατιωτικού υλικού μέσω των μετακινούμενων προς Βόρεια Αφρική αεροσκαφών 
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και μέσω καϊκιών (καταγράφονται μεγάλης κλίμακας παρενοχλήσεις εκ των 

Συμμάχων), η μεταφορά στρατιωτικού υλικού από την πόλη των Χανίων προς Ρέθυμνο 

και Ηράκλειο μέσω ακταιωρών (καταγράφονται ζημιές και απώλειες στρατιωτικών 

οχημάτων 30% περίπου λόγω της κακής κατάστασης του βόρειου οδικού δικτύου). 

 

Σελίδες 8-14 (περίληψη) 

Έκθεση Πεπραγμένων της 164ης Μεραρχίας Πεζικού για το διάστημα 11.11 έως 

31.12.1941. Αφορά μ.α. στη δομή ειδικής ομάδας υπό τον υπολοχαγό Seifert 

(καταγράφεται δύναμη ανδρών), στην άφιξη του επιτελείου της εν λόγω μεραρχίας, 

στις εναέριες (καταγράφεται η μη τακτική σύνδεση μεταξύ ηπειρωτικής Ελλάδας και 

Κρήτης, η μεταφορά δυνάμεων και στρατιωτικού υλικού μέσω αεροσκαφών προς 

Αφρική, η άφιξη προορισμένων για το ανατολικό τμήμα κυρίως στο Μάλεμε και η 

κατόπιν μεταφορά αυτών με οχήματα προς ανατολάς με αποτέλεσμα την απώλεια 

πολύτιμου χρόνου), θαλάσσιες (καταγράφονται δυσκολίες κυρίως σε καύσιμα, 

τρόφιμα και εξοπλισμό καταλυμάτων, η μεταφορά στρατιωτικού υλικού με 

ακταιωρούς από Σούδα προς Ηράκλειο-Ρέθυμνο λόγω έλλειψης οχημάτων) και 

χερσαίες (καταγράφεται η κακή κατάσταση της βασικής κεντρικής βόρειας αρτηρίας 

μεταξύ ανατολικής και δυτικής Κρήτης και η ανάγκη άμεσης βελτίωσης κυρίως του 

δρόμου Ρεθύμνου-Χανίων) μεταφορές και μετακινήσεις, στη δημιουργία 2 

στρατοπέδων υποδοχής σε Ηράκλειο και Ρέθυμνο με σκοπό την προσωρινή διαμονή, 

σίτιση και εν συνεχεία προώθηση των αφιχθέντων από αέρα μονάδων, στην καταγραφή 

τέλεσης αδικημάτων από μέλη του γερμανικού στρατού (περιπτώσεις μέθης, κλοπής 

και λιποταξίας). 

Η κατάσταση τροφοδοσίας χαρακτηρίζεται ως προσωρινά κρίσιμη (μη 

πραγματοποίηση μιας πλήρους αποθεματοποίησης, εφοδιασμός των υπηρεσιών 

Διανομής Σίτισης Ηρακλείου, Ρεθύμνου και Χανίων από την κεντρική αποθήκη στον 

Πειραιά μέσω ιστιοφόρων και η μη δυνατότητα προσέγγισης των λιμένων εξαιτίας των 

άσχημων καιρικών συνθηκών, καταγράφοντας έλλειψη σε βραδινό φαγητό και σε 

αλεύρι με αποτέλεσμα τη μείωση της μερίδας ψωμιού και την προσωρινή διακοπή της 

διανομής αυτού στους απασχολούμενους στο γερμανικό στρατό Έλληνες πολίτες) και 

η κατόπιν βελτίωση της κατάστασης (αποστολή πακέτων τροφίμων από το αεροδρόμιο 

Ηρακλείου προς τα γερμανικά στρατεύματα στη Βόρεια Αφρική. 

Αναφορικά με τη στρατιωτική ενδυμασία σημειώνεται η αποθήκευση από τις 

υπηρεσίες Διανομής Στρατιωτικού Υλικού Ρεθύμνου και Ηρακλείου αποθεμάτων 

ρουχισμού και εξοπλισμού. 

Στο πλαίσιο εξοπλισμού στρατιωτικών καταλυμάτων καταγράφεται σε καταλόγους το 

εγκαταλελειμμένο στα καταλύματα υλικό (στον τομέα Ρεθύμνου και Ηρακλείου 

διαθέσιμο υλικό για περίπου 4.000 στρατιώτες). Αναφέρεται η περίπτωση πώλησης 

υλικού σε πολίτες της Κρήτης. 

Σχετικά με τα είδη καθημερινής ανάγκης αναφέρεται η μη κάλυψη των αναγκών του 

στρατεύματος.  

Αναφορικά με το Υγειονομικό σημειώνεται η άφιξη αρμόδιων μονάδων στην πόλη του 

Ηρακλείου, η άμεση εκπαίδευση και προετοιμασία για την άσκηση καθηκόντων αυτών 

καθώς και η ανάληψη στο Ηράκλειο και Ρέθυμνο των τοπικών στρατιωτικών 

νοσοκομείων (καταγράφεται αριθμός νοσηλευομένων και αριθμός εισαχθέντων σε 

καθημερινή βάση). 

Σχετικά με την κατάσταση στρατιωτικών οχημάτων αναφέρεται η παραλαβή οχημάτων 

-κατόπιν ανταλλαγής- (καταγράφεται αριθμός, τύπος και η καλή κατάσταση αυτών), η 

διανομή των λαφυραγωγημένων οχημάτων (καταγράφεται αριθμός, τύπος, 

κατάσταση), η παράταξη σε φάλαγγες ως προς την υλοποίηση μεταφοράς στρατιωτών 



 

3 

 

και στρατιωτικού υλικού (καταγράφονται σχηματισμοί), η βελτίωση των συνεργείων 

σε Ηράκλειο και Ρέθυμνο, η παραλαβή ποδηλάτων (καταγράφεται αριθμός). Η 

κατάσταση καυσίμων χαρακτηρίζεται εξαιρετικά κρίσιμη λόγω μεγάλων απωλειών 

από επιθέσεις συμμαχικών δυνάμεων κατά τη μεταφορά αυτών (καταγράφεται 

ποσότητα και είδος).  

Αναφορικά με τον οπλισμό σημειώνεται η μ.α. παραλαβή καλής κατάστασης 

αντιαρματικών υπό τη μορφή του δανεισμού (καταγράφεται αριθμός και τύπος), 

βαριών ολμοβόλων- οβιδοβόλων και λαφυραγωγημένων κινητών κανονιών 

(καταγράφεται αριθμός και προέλευση). Σχετικά με τα πυρομαχικά αναφέρεται η 

καταγραφή, η προφύλαξη και φροντίδα τους σε 8 αποθήκες στον τομέα Ηρακλείου και 

Ρεθύμνου. 

Για το στρατιωτικό ταχυδρομείο καταγράφονται καθυστερήσεις στην άφιξη αυτού και 

μέτρα βελτίωσης της κατάστασης. 

 

Σελίδες 15-16 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της Μεραρχίας Φρουρίου Κρήτης με ημερομηνία 28.12.1941. 

Έκθεση Πεπραγμένων για το διάστημα 16-31.12.1941. Καταγράφει μ.α. την 

κατάσταση σίτισης, ρουχισμού, ειδών εμπορίου, στρατιωτικών καταλυμάτων. 

 

Σελίδες 17-18 (περίληψη) 

Έκθεση Πεπραγμένων για το Ημερολόγιο Πολέμου της 164ης Μεραρχίας Φρουρίου 

Κρήτης για το διάστημα 15-31.12.1941. Καταγράφει μ.α. τη δραστηριοποίηση της 

υπηρεσίας Υγειονομικού στη Βόρεια Ελλάδα, τη διάθεση στην εν λόγω μεραρχία τριών 

νοσοκομείων σε Ηράκλειο, Ρέθυμνο και Σούδα, την κατάσταση ιατρικού προσωπικού 

και υγειονομικού υλικού της μεραρχίας. 

 

Σελίδες 19-20 (περίληψη) 

Έκθεση Πεπραγμένων για το διάστημα 15-30.12.1941. Αναφέρεται στην κτηνιατρική 

υπηρεσία σημειώνοντας μ.α. την κατάσταση υγείας, φροντίδας και σίτισης των ίππων 

της 164ης Μεραρχίας Πεζικού, διαθέσιμο αριθμό, ελλείψεις αυτών καθώς και 

προαγωγές μελών Υγειονομικού (καταγράφεται όνομα και στρατιωτική μονάδα).  

 

Σελίδες 21-25 (περίληψη) 

Έκθεση Πεπραγμένων της υπηρεσίας Οπλισμού και Στρατιωτικού Υλικού 164ης 

Μεραρχίας Πεζικού για το διάστημα 16-31.12.1941. Αναφέρει μ.α. την κατάσταση 

πυρομαχικών (καταγράφεται είδος, τύπος, αριθμός), τη μεταφορά πυρομαχικών και 

στρατιωτικού υλικού της μεραρχίας με το ατμόπλοιο «Δήλος» (καταγράφεται είδος και 

ποσότητα), την παραλαβή οπλισμού από την 5η Ορεινή Μεραρχία (καταγράφεται 

αριθμός και τύπος). 

 

Σελίδες 26-28 (περίληψη) 

Έκθεση Πεπραγμένων της 164ης Μεραρχίας Πεζικού για το διάστημα 16-31.12.1941. 

Αναφέρει μ.α. τη διάθεση φορτηγών (καταγράφονται στρατιωτικά τμήματα, αριθμός 

οχημάτων και ελλείψεις), την έλλειψη μέριμνας και τεχνικού ελέγχου σε οχήματα 

πολλών μονάδων, την ύπαρξη 7 χώρων αποθήκευσης καυσίμων στο νησί, τη 

δημιουργία συνεργείων οχημάτων σε Ηράκλειο και Ρέθυμνο, τη βελτίωση της 

κατάστασης ελαστικών μέσω διανομής ζαντών και σαμπρελών, τη διαθέσιμη 

καυσίμων (καταγράφεται είδος και ποσότητα).  

 

Σελίδες 29-31 (περίληψη) 
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Στρατιωτικό έγγραφο του στρατιωτικού δικαστηρίου 164ης Μεραρχίας Πεζικού με 

ημερομηνία 3.1.1942.  

Έκθεση Πεπραγμένων για το διάστημα 1-31.12.1941. Καταγράφει αξιόποινες πράξεις 

μελών του γερμανικού στρατού. 

 

Σελίδα 32 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της υπηρεσίας Λιμένος Θεσσαλονίκης. Έκθεση Πεπραγμένων 

για το διάστημα 15-28.12.1941. Αναφέρεται στις κινήσεις πλοίων στη Βόρεια Ελλάδα 

(καταγράφεται όνομα σκάφους, φορτίο και προορισμός).  

 

Σελίδες 33-34 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο από το στρατιωτικό Ταχυδρομείο 220 προς 164η Μεραρχία 

Πεζικού, με ημερομηνία 28.12.1941.  

Έκθεση Πεπραγμένων για το διάστημα 1-28.12.1941. Αναφέρεται στη κίνηση του 

στρατιωτικού ταχυδρομείου από και προς Θεσσαλονίκη. 

 

Σελίδες 35-36 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο του μηχ. λόχου Στρατιωτικής Αστυνομίας 220 με ημερομηνία 

26.12.1941.  

Έκθεση Πεπραγμένων για το μήνα Δεκέμβριο 1941, καταγράφοντας αριθμό -είδος 

επεμβάσεων και δύναμη ανδρών. 

 

Σελίδες 37-38 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 31.12.1941. 

Έκθεση Πεπραγμένων για το διάστημα 16- 31.12.194. Αναφέρεται στις προετοιμασίες 

των Χριστουγέννων καταγράφοντας την προετοιμασία λειτουργιών από δύο 

στρατιωτικούς ιερείς. 

 

Σελίδες 39-43 (περίληψη) 

Απόρρητο στρατιωτικό έγγραφο από την 164η Μεραρχία Πεζικού προς τον Διοικητή 

Νοτιοανατολικής Ευρώπης, με ημερομηνία 23.12.1941.   

Στρατιωτική Έκθεση αναφέροντας μ.α. την κατάσταση επισιτισμού (χαρακτηρίζεται 

ως ανεπαρκής), στρατιωτικής ενδυμασίας (ανάληψη της αποθήκης ιματισμού στο 

Ηράκλειο από την 164η Μεραρχία Πεζικού), καταλυμάτων, Υγειονομικού, οπλισμού 

και πυρομαχικών (καταγράφεται αριθμός και είδος), οχημάτων (καταγράφεται αριθμός 

και τύπος), Στρατιωτικού Ταχυδρομείου. 

 

Σελίδες 44-49 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο του επιτελείο 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 

18.12.1941.  

Εδικοί Κανονισμοί περί εφοδιασμού αριθ. 75, αναφέροντας μ.α. την τροφοδοσία του 

γερμανικού στρατού (καταγράφονται είδη σίτισης) στη Βόρεια Ελλάδα από χώρες 

όπως Βουλγαρία και Γιουγκοσλαβία, τον τρόπο λειτουργίας του στρατιωτικού 

Ταμείου, ρυθμίσεις σχετικά με τα στρατιωτικά καταλύματα και διοικητήρια στρατού, 

την κατάσταση Υγειονομικού και οχημάτων.  

 

Σελίδες 50-53 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο του επιτελείου 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 

24.12.1941. Εδικοί Κανονισμοί περί εφοδιασμού για τις βρισκόμενες στην περιοχή της 

Θεσσαλονίκης μονάδες της 164ης Μεραρχίας Πεζικού και των υπαγόμενων μονάδων, 
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καταγράφοντας ζητήματα σίτισης, Υγειονομικού, κτηνιατρικής μέριμνας, 

πυρομαχικών και στρατιωτικού υλικού, οχημάτων, καυσίμων, στρατιωτικού 

Ταχυδρομείου και μεταφορών ανεφοδιασμού.  

 

Σελίδα 54 (περίληψη) 

Κενού περιεχομένου σελίδα καταγράφοντας μόνο το «1ο δεκαπενθήμερο». 

 

Σελίδες 55-59 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο του επιτελείου 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 

15.12.1941.  

Έκθεση Πεπραγμένων για το διάστημα 1-15.12.1941. Αναφέρεται μ.α. στον επισιτισμό 

στρατιωτών, ανεφοδιασμό ζωοτροφών (καταγράφονται δυσκολίες προμήθειας), άφιξη 

στρατιωτικών στολών από Γερμανία, μεταφορές ειδών εμπορίου (σημειώνονται 

δυσκολίες), μετακινήσεις στρατιωτικών μονάδων προς Κρήτη και ενσωμάτωση στις 

εκεί υπάρχουσες, στην κατάσταση της υγείας των στρατιωτών και ίππων 

(χαρακτηρίζεται ως καλή), πυρομαχικών (χαρακτηρίζεται ως ικανοποιητική), 

οπλισμού και στρατιωτικού υλικού (καταγράφεται η διανομή όπλων στην 5η Ορεινή 

Μεραρχία), οχημάτων (αναφέρεται η ανταλλαγή οχημάτων μεταξύ 5ης Ορεινής 

Μεραρχίας και 164ης Μεραρχίας καταγράφοντας τύπο και αριθμό), του στρατιωτικού 

Ταχυδρομείου (καταγράφεται η μετακίνηση προσωπικού από Αθήνα προς Κρήτη), 

μετακινήσεων πλοίων (σημειώνεται ο δίχως προβλήματα εφοδιασμός λόγω βελτίωσης 

των καιρικών συνθηκών). 

 

Σελίδες 60-61 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 15.12.1941. 

Έκθεση Πεπραγμένων για το διάστημα 1-15.12.1941. Αφορά μ.α. στην κατάσταση 

σίτισης, στρατιωτικής ενδυμασίας, ειδών εμπορίου, εξοπλισμού καταλυμάτων. 

 

Σελίδες 62-63 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της 164ης Μεραρχίας Πεζικού. Έκθεση Πεπραγμένων ως 

προσθήκη στο Ημερολόγιο Πολέμου της εν λόγω Μεραρχίας για το διάστημα 1-

15.12.1941. Αναφέρεται στη δραστηριότητα υπηρεσίας Υγειονομικού στη Βόρεια 

Ελλάδα. 

 

Σελίδες 64-65 (περίληψη) 

Έκθεση Πεπραγμένων για το διάστημα 1-15.12.1941. Αφορά στην κατάσταση ίππων 

164ης Μεραρχίας Πεζικού. 

 

Σελίδες 66-67 (περίληψη) 

Απόσπασμα από την Έκθεση Νοεμβρίου 1941 καταγράφοντας ασθένειες και απώλειες 

μεταξύ ίππων του γερμανικού στρατού.   

 

Σελίδες 68-71 (περίληψη) 

Έκθεση Πεπραγμένων της υπηρεσίας Οπλισμού και Στρατιωτικού Υλικού για το 

διάστημα 1-15.2.1941. Αναφέρεται μ.α. στην κατάσταση πυρομαχικών, κινητών 

κουζινών, αποθεματοποίησης ειδών οικιακής χρήσης, στρατιωτικού υλικού και 

προμήθειας αντιασφυξιογόνων μασκών. 

 

Σελίδες 72-74 (περίληψη) 
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Στρατιωτικό έγγραφο της 164ης Μεραρχίας Πεζικού. Έκθεση αναφορικά με την 

επιθεώρηση αποθηκών πυρομαχικών στην Κρήτη και Ελευσίνα κατά το χρονικό 

διάστημα 28.11-6.2.1941. 

Σχετικά με τις αποθήκες πυρομαχικών στην Κρήτη αναφέρεται η διαχείριση  από την 

5η Ορεινή Μεραρχία και ο χώρος αυτών μ.α. στους Κουνάβους (κτήρια) -Κνωσσό (2 

σπήλαια)- Αγία Βαρβάρα ( κτήρια) -Αρμένοι (ύπαιθρο)- Νεοχώρι (ύπαιθρο)- Χανιά 

(ύπαιθρο)-Καστέλλι (ύπαιθρο). Για την αποθήκη στα Χανιά αναφέρεται η 

ακαταλληλότητα του εν λόγω χώρου (δυνατότητα πυρών από τον κόλπο της Σούδας, 

συγκέντρωση υδάτων σε περίπτωση βροχής καθιστώντας την περιοχή αδιάβατη, 

έκθεση σε εναέριες επιθέσεις, πρόχειρη τοποθέτηση πυρομαχικών -καμία προφύλαξη 

από καιρικές συνθήκες και δολιοφθορά-). Αναφέρεται ακόμα η ανατίναξη το 

καλοκαίρι του ιδίου έτους μιας αποθήκης πυρομαχικών, 2 χλμ. περίπου απόσταση, 

πιθανότατα λόγω πυρκαγιάς προκαλούμενης από κεριά, και ο θάνατος 4 Ελλήνων κατά 

τη διάρκεια καθαρισμού αυτής. 

Σημειώνεται επίσης η ύπαρξη μιας αποθήκης στρατιωτικού υλικού στο Ηράκλειο και 

μιας αποθήκης συγκέντρωσης λείας πολέμου στα Χανιά (φύλαξη εκεί αγγλικών 

πυροβόλων).  

 

Σελίδες 75-77 (περίληψη) 

Έκθεση Πεπραγμένων για το διάστημα 1-15.12.1941. Αφορά στην κατάσταση 

στρατιωτικών οχημάτων (καταγράφεται αριθμός και τύπος των προς ανταλλαγή 

οχημάτων μεταξύ 5ης Ορεινής Μεραρχίας και 164ης Μεραρχίας Πεζικού), καυσίμων 

(καταγράφεται ποσότητα και είδος), συνεργείων, ανταλλακτικών και στην εκπαίδευση 

(πραγματοποίηση κύκλου σεμιναρίων περί τεχνικών ζητημάτων). 

 

Σελίδα 78 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 14.12.1941. 

Έκθεση Πεπραγμένων για το διάστημα 1-15.12.1942. Αναφέρεται σε θρησκευτικά 

ζητήματα στη Βόρεια Ελλάδα.  

 

Σελίδες 79-80 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο του λιμεναρχείου Θεσσαλονίκης, με ημερομηνία 15.12.1941. 

Έκθεση Πεπραγμένων για το διάστημα 1-15.12.1941. Αναφέρονται αναχωρήσεις 

πλοίων (καταγράφεται όνομα, βάρος φορτίου και προορισμός) μεταφοράς εφοδιασμού 

από το λιμάνι Θεσσαλονίκης. 

 

Σελίδα 81-83 (περίληψη) 

Απόρρητο έγγραφο της 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 13.12.1941. Ειδικοί 

Κανονισμοί περί Εφοδιασμού αριθ. 3 στη Διαταγή Μεραρχίας αριθ. 38. Καταγράφει 

μ.α. την προοπτική δια θαλάσσης μεταφοράς στρατιωτικού υλικού και πυρομαχικών 

από Θεσσαλονίκη προς Κρήτη, γεωργικού χαρακτήρα ζητήματα όπως την αξιοποίηση 

εδαφών προς καλλιέργεια αγροτικών προϊόντων (λαχανικών, σιτηρών, πατάτας). 

 

Σελίδα 84 (περίληψη) 

Φορτωτική προς μεταφορά εφοδιασμού. 

 

Σελίδα 85 (περίληψη) 

Κατάλογος περί καλλιέργειας και συγκομιδής λαχανικών καταγράφοντας μήνα, είδος 

προϊόντος. 
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Σελίδες 86-88 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 16.12.1941. 

Ειδικοί Κανονισμοί περί Εφοδιασμού αριθ. 74. Καταγράφεται η μ.α. απαγόρευση 

αγοράς προϊόντων και ζωοτροφών, με εξαίρεση τα νωπά λαχανικά, φρούτα καθώς και 

προϊόντα επισιτισμού νοσοκομείων, κανονισμοί διαμονής αξιωματικών-

υπαξιωματικών-οπλιτών και διοικητικών υπαλλήλων στα στρατιωτικά καταλύματα της 

ηπειρωτικής Ελλάδας, η πρόθεση ιατρικής εξέτασης των αδειούχων στρατιωτών, η 

άδεια αποστολής μικρού μεγέθους πακέτων από Ελλάδα προς Γερμανία.  

 

Σελίδες 89-92,97 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο -με 2 συνημμένα- της 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 

8.12.1941. Ειδικοί Κανονισμοί περί Εφοδιασμού αριθ. 73. Αφορά στην μ.α. παραλαβή 

κρασιού και αφρώδους οίνου για τις γιορτές των Χριστουγέννων στη Βόρεια Ελλάδα, 

στην προμήθεια κάρβουνου για λόγους θέρμανσης, στην απαγόρευση χρήσης νερού 

στους σιδηροδρομικούς σταθμούς λόγω ακαταλληλότητας αυτού.  

Το πρώτο συνημμένο αφορά σε φόρμα αιτήματος προμήθειας οπλισμού και 

στρατιωτικού υλικού. Το δεύτερο φόρμα αιτήματος διάθεσης γραφομηχανών και 

αριθμομηχανών. 

 

Σελίδες 93-96 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο του Διοικητή Νοτιοανατολικής Ευρώπης με ημερομηνία 

15.11.1941. Πληροφοριακό Δελτίο περί της διαχείρισης στρατιωτικών οχημάτων. 

 

Σελίδες 98-99 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 4.12.1941. Ειδικοί 

Κανονισμοί περί Εφοδιασμού αριθ. 72. Αφορά μ.α. στη διανομή κρέατος, στον 

καθορισμό των τιμών και στην ενοικίαση φορτηγών (αναφέρεται χωρητικότητα). 

 

Σελίδα 100 (περίληψη) 

Κενή σελίδα καταγράφοντας το χρονικό σημείο «2ο δεκαπενθήμερο Νοεμβρίου 1941». 

 

Σελίδες 101-106 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 1.12.1941. 

Έκθεση Πεπραγμένων για το διάστημα 16-30.11.1941. Αφορά μ.α. στον ανεφοδιασμό 

(καταγράφονται είδη) στον ελλαδικό και μη χώρο, στην κατάσταση υγείας Γερμανών 

στρατιωτών (χαρακτηρίζεται ως καλή), ίππων (καταγράφεται ως πολύ καλή), 

πυρομαχικών (χαρακτηρίζεται ως καλή), οπλισμού και στρατιωτικού υλικού 

(καταγράφεται η άφιξη αντιαρματικών στην Κρήτη), οχημάτων (χαρακτηρίζεται ως 

κακή λόγω μεγάλης φθοράς αυτών εξαιτίας της κακής κατάστασης του οδικού δικτύου, 

καταγράφοντας επίσης δυσκολίες στον εφοδιασμό ανταλλακτικών), καυσίμων 

(χαρακτηρίζεται ως εξαιρετικά κακή), του στρατιωτικού ταχυδρομείου 

(καταγράφονται μεγάλες καθυστερήσεις λόγω προβλημάτων στην εναέρια κυκλοφορία 

και δυσλειτουργίας των αερολιμένων), του μέσω θαλάσσης εφοδιασμού προς τα νησιά 

(χαρακτηρίζεται ως κακή λόγω των άσχημων καιρικών συνθηκών καταγράφοντας τα 

νησιά της Λήμνου, Λέσβου, Χίου). 

 

Σελίδες 107-108 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 30.11.1941. 

Έκθεση Πεπραγμένων για το διάστημα 16-30.11.1941. Αναφέρεται μ.α. στον 
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επισιτισμό του γερμανικού στρατού στη Βόρεια Ελλάδα (καταγράφεται η ευρύτερη 

περιοχή των Σερρών) και στην προμήθεια στρατιωτικού ρουχισμού στη Θεσσαλονίκη. 

 

Σελίδες 109-111 (περίληψη) 

Έκθεση Πεπραγμένων -ως συμπλήρωμα στο Ημερολόγιο Πολέμου της 164ης 

Μεραρχίας Πεζικού- για το διάστημα 15-30.11.1941. Αναφέρεται στη μ.α. 

δραστηριοποίηση της υπηρεσίας Υγειονομικού στη Βόρεια Ελλάδα (καταγράφεται η 

περιοχή από τη Θεσσαλονίκη έως τη Νάουσα και τη Μυτιλήνη), στην εκπαίδευση σε 

διατροφικά ζητήματα. 

 

Σελίδα 112 (περίληψη) 

Αντίγραφο εγγράφου της 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 17.11.1941. 

Αναφέρεται στην πραγματοποίηση διάλεξης στη Θεσσαλονίκη αναφορικά με την 

εκτίμηση των ζωικής προέλευσης τροφών. 

 

Σελίδες 113-114 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της υπηρεσίας Οπλισμού και Στρατιωτικού Υλικού.  

Έκθεση Πεπραγμένων για το διάστημα 16-30.11.1941 Αφορά στη Βόρεια-Κεντρική 

Ελλάδα και Κρήτη. Αναφέρεται στην μ.α. άλλων κατάσταση πυρομαχικών, 

στρατιωτικού υλικού, στη διανομή στρατιωτικών οχημάτων, στην πραγματοποίηση 

σεμιναρίων αναφορικά με την προστασία από αέρια. 

 

Σελίδες 115-118 (περίληψη) 

Έκθεση Πεπραγμένων αναφέροντας μ.α. τη διάθεση στρατιωτικών οχημάτων στην 

164η Μεραρχία Πεζικού (καταγράφεται αριθμός και είδος), τη σημαντική βελτίωση 

της κατάστασης αποθεμάτων και την πρόθεση διανομής αυτών στις μονάδες στρατού 

(καταγράφεται είδος-αριθμός-μονάδα), την ανταλλαγή οχημάτων με την 54η Ορεινή 

Μεραρχία (η κατάσταση οχημάτων της εν λόγω μεραρχίας χαρακτηρίζεται ως κακή), 

την απώλεια φορτηγών και μοτοσικλετών με το ατμόπλοιο «Ιθάκη», τη διανομή 

καυσίμων στην 5η Ορεινή Μεραρχία (καταγράφεται είδος και ποσότητα), την 

εκπαίδευση οδηγών στρατιωτικών οχημάτων. 

 

Σελίδες 119-120 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο από το λόχο Συνεργείων 220 προς επικεφαλής Ανεφοδιασμού 

Μεραρχίας Πεζικού 220, με ημερομηνία 3.12.1941. Έκθεση Εργασιών στο πλαίσιο 

οχημάτων στρατού για το μήνα Νοέμβριο 1941. 

 

Σελίδες 121-123 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο του λιμεναρχείου Θεσσαλονίκης με ημερομηνία 30.11.1941. 

Έκθεση Πεπραγμένων για το διάστημα 16.-30.11.1941. Αναφέρεται στις μετακινήσεις 

πλοίων εφοδιασμού προς μ.α. στα νησιά Βορείου Αιγαίου (καταγράφεται όνομα, 

ποσότητα φορτίου και δυσκολίες). 

 

Σελίδες 124-125 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο από την υπηρεσία Στρατιωτικού Ταχυδρομείου 220 προς 164η 

Μεραρχία Πεζικού, με ημερομηνία 30.11.1941.  

Έκθεση Πεπραγμένων για το διάστημα 1-30.11.1941. Αφορά στα εισερχόμενα και 

εξερχόμενα γράμματα, επιστολές, πακέτα και τηλεγραφήματα στην περιοχή της 

Θεσσαλονίκης. 
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Σελίδα 126 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της μηχ Στρατιωτικής Αστυνομίας 220 με ημερομηνία 

30.11.1941.  

Έκθεση Πεπραγμένων για το μήνα Νοέμβριο 1941, καταγράφοντας αριθμό και είδος 

στρατιωτικών επεμβάσεων καθώς και αριθμό συμμετεχόντων. 

 

Σελίδα 127 (περίληψη)  

Στρατιωτική Αναφορά περί πραγματοποίησης θαλάσσιων μεταφορών ανεφοδιασμού 

προς τα νησιά και σημείωση απωλειών λόγω λαθών κατά τη φόρτωση στα πλοία 

(καταγράφονται τα νησιά της Λήμνου, Μυτιλήνης και Χίου). 

 

Σελίδες 128-130 (περίληψη) 

Έγγραφο του στρατιωτικού δικαστηρίου 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 

2.12.1941.  

Έκθεση Πεπραγμένων για το διάστημα 1-30.11.1941 καταγράφοντας αξιόποινες 

πράξεις Γερμανών στρατιωτών. 

 

Σελίδα 131 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 29.11.19341. 

Έκθεση Πεπραγμένων για το δεύτερο δεκαπενθήμερο του Νοεμβρίου 1941 περί 

θρησκευτικών ζητημάτων στην ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλονίκης. 

 

Σελίδα 132 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 18.12.1941. 

Αναφέρεται στην κατάργηση πρότασης σε στρατιωτικό έγγραφο και στην 

αντικατάσταση αυτής από άλλη.   

 

Σελίδες 133-138 (περίληψη) 

Απόρρητο στρατιωτικό έγγραφο της 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 

19.11.1941.  

Ειδικοί Κανονισμοί περί Εφοδιασμού αριθ. 38. Αφορά μ.α. στον εφοδιασμό των 

γερμανικών στρατευμάτων στην περιοχή της Βορείου Ελλάδος, στα ζητήματα 

επισιτισμού, στρατιωτικής ενδυμασίας, καταλυμάτων, Υγειονομικού, στην κατάσταση 

ίππων, υγρών καυσίμων, οπλισμού και πυρομαχικών, στρατιωτικού ταχυδρομείου, 

οχημάτων. 

 

Σελίδες 139-154 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο -με 4 συνημμένα- της 164ης Μεραρχίας Πεζικού, με ημερομηνία 

20.11.1941.  

Ειδικοί Κανονισμοί περί Εφοδιασμού αριθ. 70. Αφορά μ.α. στην κατάσταση 

Υγειονομικού (αναφέρονται μέτρα αποτροπής εμφάνισης και εξάπλωσης 

μεταδιδόμενων ασθενειών), στρατιωτικής ενδυμασίας (αναφέρονται δυσκολίες στην 

προμήθεια λόγω έλλειψης πρώτων υλών), στρατιωτικού εξοπλισμού και οχημάτων. 

Το πρώτο αντίγραφο συνημμένο της Ανώτατης Διοίκησης Στρατού Ξηράς με 

ημερομηνία 30.10.1941. Αναφέρεται στη μ.α. προμήθεια και διανομή προϊόντων για 

τις γιορτές των Χριστουγέννων. 

Το δεύτερο αντίγραφο συνημμένο της Ανώτατης Διοίκησης Στρατού Ξηράς με 

ημερομηνία 6.11.1941. Αναφέρεται στην ανάγκη επιστροφής άδειων κιβωτίων ως προς 

την εκ νέου χρήση αυτών. 
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Το τρίτο καταγράφει τις ανάγκες των στρατιωτικών καταλυμάτων στον ελλαδικό χώρο 

περιέχοντας υποδείγματα καταγραφής προς συμπλήρωση. 

Το τέταρτο περιέχει υπόδειγμα αναφοράς προς συμπλήρωση. 

 

Σελίδα 155 (περίληψη) 

Απόρρητο στρατιωτικό έγγραφο της 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 

22.11.1942. Αναφέρεται στη μεταφορά κινητών κουζινών στην Αττική. 

 

Σελίδες 156-160 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο-με 1 συνημμένο-της 164ης Μεραρχίας Πεζικού, με ημερομηνία 

29.11.1941.  

Ειδικοί Κανονισμοί περί Εφοδιασμού αριθ. 71. Αφορά μ.α. στην προοπτική αύξησης 

της ποσότητας ψωμιού στη Βόρεια Ελλάδα, στη διανομή σαπουνιού, καυσόξυλων και 

κάρβουνου στη Θεσσαλονίκη, στην ανακάλυψη κατοχής από τον ελληνικό πληθυσμό 

γερμανικών φαρμάκων (αναφέρονται μέτρα αντιμετώπισης του φαινομένου αυτού). 

Το συνημμένο αναφέρεται στον επισιτισμό Ελλήνων εργατών σε εργοστάσια-

επιχειρήσεις υπό το γερμανικό στρατό.  

 

Σελίδες 161-164 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 15.11.1941. 

Έκθεση Πεπραγμένων για την περιοχή βορείου και κεντρικής Ελλάδος καταγράφοντας 

το διάστημα 1-15.11.1941. Αναφέρεται μ.α. στον επισιτισμό Γερμανών στρατιωτών 

και ίππων, στην κατάσταση στρατιωτικής ενδυμασίας, στρατιωτικών καταλυμάτων, 

υγείας στρατιωτών και ίππων (κρίνεται ως καλή), οχημάτων (αναφέρεται ως κακή), 

οπλισμού (καταγράφεται επάρκεια προμήθειας αυτού), στρατιωτικού ταχυδρομείου 

(αναφέρονται αφίξεις σε μη τακτά χρονικά διαστήματα λόγω δυσκολιών στις 

μεταφορές), κινήσεων πλοίων (αναφέρεται ο εφοδιασμός προς τα νησιά της Λήμνου, 

Λέσβου και Χίου καταγράφοντας φορτίο και την επάρκεια τρόφιμα των εν λόγω 

νησιών). 

 

Σελίδες 165-167 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 1.11.1941. Ειδικοί 

Κανονισμοί περί Εφοδιασμού αριθ. 67 για την περιοχή βορείου και κεντρικής Ελλάδος. 

 

Σελίδες 168-174 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο -με 1 συνημμένο- της 164ης Μεραρχίας Πεζικού, με ημερομηνία 

7.11.1941.  

Ειδικοί Κανονισμοί περί Εφοδιασμού αριθ. 68 για την περιοχή βορείου Ελλάδας, 

Αττικής και των νησιών βορείου Αιγαίου. Αναφέρονται μ.α. ζητήματα εφοδιασμού, 

Υγειονομικού, στρατιωτικών οχημάτων και ελαστικών, οπλισμού και πυρομαχικών και 

πραγματοποίηση ασκήσεων προστασίας από χημικά αέρια. 

Το συνημμένο περιέχει κατάλογο ανωτάτων τιμών σε προϊόντα στην πόλη της 

Θεσσαλονίκης καταγράφοντας είδη. 

 

Σελίδες 175-176 (περίληψη) 

Απόρρητο αντίγραφο στρατιωτικού εγγράφου της 164ης Μεραρχίας Πεζικού με 

ημερομηνία 9.11.1941. Αναφέρεται στην παράταξη ειδικής ομάδας Εμπροσθοφυλακής 

της μεραρχίας υπό τον υπολοχαγό Seyfert, καταγράφοντας δύναμη, αποστολή, 

μετακίνηση προς Αθήνα. 
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Σελίδες 177-178 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 14.11.1941. 

Αφορά στην ανάληψη καθηκόντων και στη μετακίνηση της ομάδας Εμπροσθοφυλακής 

υπό τον Seyfert από Θεσσαλονίκη προς Αθήνα. 

 

Σελίδα 179 (περίληψη) 

Απόρρητο στρατιωτικό έγγραφο της 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 

14.11.941. Αφορά στην παραμονή του γερμανικού αρχηγείου στην Κηφισιά και στα 

καθήκοντα αυτού.  

 

Σελίδες 180-181 (περίληψη) 

Απόρρητο στρατιωτικό έγγραφο της 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 

12.11.1941. Αναφέρει μ.α. τα καθήκοντα του γερμανικού αρχηγείου στην Αθήνα, στη 

δομή προσωπικού και στην καταγραφή των βρισκόμενων στη διάθεση αυτού 

οχημάτων.   

 

Σελίδες 182-186 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 15.11.1941. 

Ειδικοί Κανονισμοί περί Εφοδιασμού αριθ. 69 για την περιοχή της βορείου και 

κεντρικής Ελλάδας. Αφορά μ.α. στον επισιτισμό (καταγράφονται προϊόντα), 

στρατιωτική ενδυμασία, υγειονομικά ζητήματα (καταγράφονται οι σε καραντίνα 

περιοχές λόγω εμφάνισης τύφου), στρατιωτικά οχήματα, στρατιωτικό ταχυδρομείο 

(περιορισμός διακίνησης μέσω αεροσκαφών και σιδηροδρόμου δια της Βαλκανικής 

Οδού).  

 

Σελίδες 187-190 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της 164ης Μεραρχίας Πεζικού. Σημεία σύσκεψης Γερμανών 

αξιωματικών στις 10.11.1941. Αφορά μ.α. στην κατάσταση μεταφορών κυρίως προς 

βόρεια, κεντρική Ελλάδα, Αττική και Κρήτη (αναφέρονται μεγάλης κλίμακας 

δυσκολίες στις θαλάσσιες από το λιμάνι του Πειραιά μεταφορές εξαιτίας των λιγοστών 

διαθέσιμων σκαφών, της σχετικά μικρής χωρητικότητας αυτών καθώς και της έλλειψης 

προστασίας για τις νηοπομπές), στην αποστολή 5.000 στρατιωτών στην Κρήτη, στην 

κατάσταση τροφοδοσίας σε Αττική και Κρήτη (καταγράφεται μια αποθήκη 

τροφοδοσίας στη Σούδα και υπηρεσίες διανομής σίτισης της μεραρχίας στο Ηράκλειο, 

Ρέθυμνο και Μάλεμε, η μεταφορά αυτής μέσω φορτηγών και μικρού μεγέθους 

ακτοπλοϊκών, η παραμονή των υπηρεσιών αρτοποιών, κρεοπωλών και συνεργείων στο 

Ηράκλειο, Ρέθυμνο και Χανιά, η απομάκρυνση των αποθηκών πυρομαχικών, 

καυσίμων και τροφίμων από τις ακτές λόγω ενδεχομένων συμμαχικών επιθέσεων, η 

παραμονή ενός στρατιωτικού νοσοκομείου αεροπορίας στην πόλη των Χανίων και 

Ηρακλείου και ενός κινητού ημιτελούς νοσοκομείου στη Σούδα).  

Αναφορικά με τα στρατιωτικά οχήματα και τα καύσιμα αναφέρεται μια ανταλλαγή με 

την 5η Ορεινή Μεραρχία και τον περιορισμό μεταφοράς οχημάτων και καυσίμων από 

και προς την Κρήτη. 

 

Σελίδες 191-193 (περίληψη)  

Στρατιωτική Αναφορά με ημερομηνία 10.11.1941. Αφορά στην κατατόπιση της 

Εμπροσθοφυλακής υπό τον υπολοχαγό Seyfert καταγράφοντας πεδία δράσης αυτής.  

 

Σελίδα 194 (περίληψη) 
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Στρατιωτική Αναφορά με ημερομηνία 7.11.1941. Αναφέρεται στο αποτέλεσμα 

σύσκεψης ανωτέρων Γερμανών αξιωματικών σχετικά με τις μ.α. δυνατότητες 

μετακίνησης στρατευμάτων στην Αττική, την κατάσταση στρατιωτικών αδειών 

(καταγράφεται μικρό ποσοστό αδειούχων στην Κρήτη). 

 

Σελίδα 195 (περίληψη) 

Στρατιωτική Αναφορά από 5. και 8.11.1941. Αφορά στην περιγραφή χώρου στην 

ευρύτερη περιοχή των σιδηροδρομικών σταθμών Λαμίας και Γραβιάς για τις 

μεταφορές Γερμανών στρατιωτών. 

 

Σελίδα 196 (περίληψη) 

Στρατιωτική Αναφορά από 7.11.1941. Αναφέρει τις δια σιδηροδρόμου μετακινήσεις 

Γερμανών στρατιωτών. 

 

Σελίδα 197 (περίληψη)  

Στρατιωτική Αναφορά της κεντρικής υπηρεσίας Θαλάσσιων Μεταφορών στον 

Πειραιά, με ημερομηνία 7.11.1941.  

Αναφέρεται στην κατάσταση μεταφορών προς Κρήτη, σημειώνοντας τις μεγάλης 

κλίμακας δυσκολίες στις μεταφορές λόγω της σχεδόν καθόλου προστασίας των 

νηοπομπών, τη διάθεση 5 ατμόπλοιων (στο μέγεθος περίπου του «Ιθάκη») για τις 

μεταφορές (καταγράφεται ο χρόνος φόρτωσης -περίπου 2 ημέρες- και ο διανυόμενος 

χρόνος μεταξύ  Πειραιά και -Κρήτης- 24 ώρες περίπου), την προοπτική 

δραστηριοποίησης του πλοίου «Drache» (καταγράφεται ταχύτητα, χρονική διάρκεια 

διαδρομής μεταξύ Πειραιά-Κρήτης και χωρητικότητα αυτού).  

 

Σελίδα 198 (περίληψη) 

Στρατιωτική Αναφορά του επιτελείου Μετακινήσεων στον Πειραιά, με ημερομηνία 

7.11.1941. Αναφέρει την εξαιρετικά κακή κατάσταση μεταφορών λόγω διάθεσης 

λιγοστών πλοίων και της σε περιορισμένο βαθμό συνοδείας νηοπομπών. 

 

Σελίδες 199-201 (περίληψη) 

Στρατιωτική Αναφορά της 5ης Ορεινής Μεραρχία με ημερομηνία 6/7.11.1941. 

Καταγράφει μ.α. την εξαιρετικά άσχημη κατάσταση μεταφορών, τη μείωση του 

αριθμού οχημάτων μεραρχίας (αριθμός δραστηριοποιούμενων οχημάτων στην Κρήτη 

-γερμανικά και επιταγμένα- 400 τον αριθμό και υπαγωγή του συνόλου αυτών στην 

164η Μεραρχία Πεζικού), τη δημιουργία αποθήκης τροφοδοσίας και στρατιωτικού 

ιματισμού στη Σούδα, την από εκεί μεταφορά στρατιωτικών αγαθών μέσω φορτηγών 

και πλοιαρίων στις αντίστοιχες υπηρεσίες διανομής της μεραρχίας σε Ηράκλειο, 

Ρέθυμνο και Μάλεμε (στους συγκεκριμένους χώρους αναφέρεται η ανάληψη των 

ελληνικών αγροτικών εγκαταστάσεων και δομών από το γερμανικό στρατό και η 

πρόσληψη Ελλήνων εργατών), τη λειτουργία 20 φούρνων και 6 σφαγείων 

(απασχόληση εκεί πολιτών για λόγους πολιτικής σκοπιμότητας από πλευρά της 

Δύναμης Κατοχής), τη μεταφορά αποθηκών πυρομαχικών, τροφοδοσίας και καυσίμων 

προς την ενδοχώρα για λόγους στρατιωτικής τακτικής.  

 

Σελίδα 202 (περίληψη) 

Προσθήκη σε Στρατιωτική Αναφορά. Αναφέρεται σε ζητήματα της 5ης Ορεινής 

Μεραρχίας καταγράφοντας μ.α. τη μετακίνηση δια αέρος και θαλάσσης της 5ης 

Ορεινής Μεραρχίας προς Κρήτη, το αίτημα περί αποστολής επιπλέον στρατιωτικής 
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δύναμης στην Κρήτη, την έλλειψη αλόγων και ζωοτροφής, την υπαγωγή των Ιταλών 

στρατιωτών στον Διοικητή Φρουρίου Κρήτης. 

 

Σελίδα 203 (περίληψη) 

Προσθήκη σε Στρατιωτική Αναφορά του τμήματος Οπλισμού και Στρατιωτικού 

Υλικού καταγράφοντας μ.α. τη διάθεση 48 αντιαρματικών, βλημάτων και λοιπών 

πολεμοφοδίων στην Κρήτη. 

 

Σελίδα 204 (περίληψη) 

Προσθήκη σε Στρατιωτική Αναφορά καταγράφοντας μ.α. την τροφοδοσία της 164ης 

Μεραρχίας Πεζικού από την αποθήκη σίτισης στη Σούδα, την ύπαρξη αποθέματος 

νωπού κρέατος για μερικούς στην Αθήνα και τον από εκεί ανεφοδιασμό των 

γερμανικών στρατευμάτων στην Κρήτη, την ύπαρξη αποθέματος τροφίμων για 30 

ημέρες -σε περίπτωση εκτάκτου ανάγκης- για όλες συνολικά τις βρισκόμενες στην 

Κρήτη στρατιωτικές δυνάμεις. 

 

Σελίδα 205 (περίληψη) 

Προσθήκη σε Στρατιωτική Αναφορά της 164ης Μεραρχίας Πεζικού καταγράφοντας 

μ.α. τη δημιουργία 5 νοσοκομείων στη Σούδα, Χανιά, Ηράκλειο και Ρέθυμνο. 

 

Σελίδες 206-207 (περίληψη) 

Στρατιωτική Αναφορά της 164ης Μεραρχίας Κρήτης καταγράφοντας μ.α. την πρόθεση 

ανταλλαγής οχημάτων (αναφέρεται είδος και αριθμός), την κατάσταση οχημάτων και 

ελαστικών (χαρακτηρίζεται ως καλή), τη μεταφορά οχημάτων στην πόλη του 

Ηρακλείου, τη δραστηριοποίηση αρμόδιας υπηρεσίας και λειτουργίας γερμανικού 

συνεργείου στα Χανιά, ενός ελληνικής ιδιοκτησίας σε Ηράκλειο και Ρέθυμνο. 

 

Σελίδες 208-209 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της 713ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 6.11.942. 

Καταγράφει μ.α. τα παραμένοντα στην ηπειρωτική Ελλάδα τμήματα της μεραρχίας, τη 

μετακίνηση του επιτελείου της εν λόγω μεραρχίας στην Κρήτη τη βελτίωση της 

(κακής) κατάστασης εφοδιασμού σε οχήματα, οπλισμό και στρατιωτικό υλικό της 

μεραρχίας, τη διανομή εξοπλισμού καταλυμάτων (αναφέρεται είδος και αριθμός) ανά 

στρατιώτη μετακινούμενου προς Κρήτη, την κατάσταση επισιτισμού των γερμανικών 

στρατευμάτων στην Κρήτη (σημειώνεται η παντελής έλλειψη σε πατάτες). 

 

Σελίδα 210 (περίληψη) 

Προσθήκη σε Στρατιωτική Αναφορά της 713ης Μεραρχίας, περιέχοντας τη δομή του 

λόχου Επικοινωνιών. 

 

Σελίδα 211 (περίληψη) 

Προσθήκη σε Στρατιωτική Αναφορά καταγράφοντας δύναμη και οχήματα του λόχου 

αρτοποιών, της διμοιρίας κρεοπωλών και υπηρεσίας Επισιτισμού. 

 

Σελίδα 212 (περίληψη) 

Στρατιωτική Αναφορά περί της διάθεσης οχημάτων (καταγράφεται αριθμός και τύπος) 

σε στρατιωτικό νοσοκομείο στην Κρήτη. 

 

Σελίδα 213 (περίληψη) 
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Προσθήκη σε Στρατιωτική Αναφορά καταγράφοντας την κατάσταση οχημάτων 

γερμανικής μεραρχίας. 

 

Σελίδα 214 (περίληψη) 

Προσθήκη σε Στρατιωτική Αναφορά καταγράφοντας μ.α. τον οπλισμό γερμανικής 

μεραρχίας και τη μεταφορά στρατιωτικών οχημάτων (20) στην Κρήτη. 

 

Σελίδες 215-217 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της 164ης Μεραρχίας Πεζικού με ημερομηνία 15.11.1941. 

Έκθεση Πεπραγμένων για το διάστημα 1-15.1.1941 στην περιοχή της βορείου Ελλάδος 

αναφορικά με τη μ.α. σίτιση, ρουχισμό και εφοδιασμό με είδη εμπορίου. 

 

Σελίδες 218-222 (περίληψη) 

Έκθεση Πεπραγμένων -με 2 συνημμένα- ως προσθήκη στο Ημερολόγιο Πολέμου της 

164ης Μεραρχίας Πεζικού για το διάστημα 1-15.1.1941 στην περιοχή της βορείου 

Ελλάδος. Αναφέρει μ.α. την κατάσταση υγείας των στρατιωτών (καταγράφονται 

περιπτώσεις εμφάνισης ασθενειών) και τα καθήκοντα των υπηρεσιών Υγειονομικού. 

Το πρώτο συνημμένο περιέχει γράφημα εξέλιξης της ελονοσίας για τους μήνες Ιούνιος-

Οκτώβριος.  

Το δεύτερο αφορά στις εισαγωγές και εξιτήρια ασθενών με ελονοσία της εν λόγω 

μεραρχίας για τους μήνες Ιούνιος-Οκτώβριος (καταγράφεται αριθμός). 

 

Σελίδες 223-226 (περίληψη) 

Απόρρητο στρατιωτικό έγγραφο του επιτελικού ιατρού 164ης Μεραρχίας Πεζικού, με 

ημερομηνία 11.11.1941. Αναφέρεται στην ανάγκη τακτικού ιατρικού ελέγχου όλων 

των μελών της Μεραρχίας Φρουρίου Κρήτης ως προς την ικανότητας αντοχής τους σε 

συνθήκες τροπικού κλίματος. 

 

Σελίδες 227-235 (περίληψη) 

Έγγραφο -με 2 συνημμένα- του Διοικητή Νοτιοανατολικής Ευρώπης με ημερομηνία 

5.11.1941. Αφορά στον καθορισμό κατευθυντήριων γραμμών ως προς την ικανότητα 

αντοχής των Γερμανών στρατιωτών σε συνθήκες τροπικού κλίματος. 

 

Σελίδες 236-238 (περίληψη) 

Απόρρητο στρατιωτικό έγγραφο του επιτελικού ιατρού 164ης Μεραρχίας Πεζικού με 

ημερομηνία 6.11.1941. Αφορά στην εκπαίδευση των υπηρεσιών Υγειονομικού για τη 

δραστηριοποίηση τους στην περιοχή της βορείου Ελλάδος και Αιγαίου. 

 

Σελίδες 239-241 (περίληψη) 

Έκθεση Πεπραγμένων για το διάστημα 1-15.11.1941. Αναφέρεται στην κατάσταση 

υγείας των ίππων (καταγράφεται αριθμός-ελλείψεις-στρατιωτικό τμήμα- σίτιση). 

 

Σελίδες 242-243 (περίληψη) 

Απόσπασμα Στρατιωτικής Αναφοράς για το μήνα Οκτώβριο 1941, με ημερομηνία 

7.11.1941. Αναφέρεται στην κατάσταση ίππων καταγράφοντας δύναμη, ελλείψεις, 

περιπτώσεις ασθενειών και αιτίες θανάτου. 

 

Σελίδες 244-247  (περίληψη) 

Έκθεση Πεπραγμένων για το διάστημα 1-15.11.1941. Αναφέρεται μ.α. στην 

αναδιοργάνωση 164ης Μεραρχίας Πεζικού, στην ανταλλαγή οχημάτων με την 5η 
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Ορεινή Μεραρχία, στην ανάληψη ευθύνης των συνεργείων 5ης Ορεινής Μεραρχίας, 

στην παραλαβή λαφυραγωγημένων οχημάτων και διανομή αυτών, στην εκπαίδευση 

οδηγών, στην παραλαβή ελαστικών και ανταλλακτικών, στην κατάσταση καυσίμων 

στην Κρήτη (καταγράφεται ποσότητα και είδος). 

 

Σελίδες 248-249 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο του λιμεναρχείου Θεσσαλονίκης με ημερομηνία 15.11.1941. 

Έκθεση Πεπραγμένων για το διάστημα 1-15.11.1941. Αναφέρεται στην αναχώρηση 

πλοίων από το λιμάνι της Θεσσαλονίκης (καταγράφεται όνομα, προορισμός και βάρος 

φορτίου). 

 

 


